

重症感染、两次入院 这一种病，让他连走两回“鬼门关”

2月16日，54岁的陈先生经历生死抢救终于走出江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)心脏大血管病区，此时，距离他首次入院刚好4个月，而造成陈先生患病并两度入院接受手术的“罪魁祸首”竟因同一种病——感染性心内膜炎。

通讯员 臣昕月 何雨田 现代快报+记者 刘峻

淋雨后高烧不退，竟是心脏被感染了

陈先生是江苏海安市的一名木匠，2021年10月初，天气逐渐转凉，陈先生在工作时淋了一场雨，随后不久便发起了高烧，对此陈先生觉得只是普通感冒，简单吃了感冒药后便继续冒雨上岗。没想到，几天后的中午，陈先生忽然“失联”，在南京的妻子从他人口中得知陈先生突发脑梗中风，两天后又出现胃部不适，伴发高热，在妻子的一再坚持下，陈先生转往江苏省人民医院就诊。

心脏超声检查发现，陈先生的主动脉瓣出现钙化毛糙，右冠瓣有赘生物形成，患有轻度狭窄伴重度关闭不全。这意味着陈先生的心脏瓣膜已经无法关闭，关不住的“心门”会导致血液逆流、心力衰竭，同时患者脑部右侧额顶叶和枕部均出现了较大范围阴影，极有可能是赘生物这一“不速之客”掉落后所引起的血栓栓塞！腹部增强CT提示的肾脏、脾脏缺血，血培养提示的耐甲氧西林金黄色葡萄球菌则进一步明确了诊断——陈先生患上了“感染性心内膜炎”，伴有脑内多发梗塞灶和出血灶。

迅速评估病情后，陈先生立即被收入该院心脏大血管外科进行抗菌治疗，但陈先生病情不稳，多次心衰，随时可能发生意外！“面对这种疾病，心脏瓣膜置换术是防止细菌进一步扩散的最有效的治疗手段。”心脏大血管外科主任邵永丰教授表示。取得家属同意后，2021年10月19日，陈先生被推上

手术台，心脏大血管外科主任医师朱锦富仔细清理了感染组织，置换已损坏的瓣膜，为陈先生重新安上了“心门”。不出2个月，陈先生在医生的关照下，进行康复锻炼，并继续抗炎，左上肢肌力明显好转，心肺功能逐渐恢复正常，于是转至当地康复医院继续治疗。

“顽固”细菌再度侵袭，生命危在旦夕

令人没想到的是，2021年12月上旬，刚下手术台不久的陈先生，再次入院，且病情更加危重！“第一次手术后转到了康复医院，我们认为病好了，就没再坚持挂水消炎，很快出院了，没想到他又开始发烧。”回想病史，陈先生的妻子无比懊悔。

据了解，当时陈先生再度高烧不退，立即转入江苏省人民医院感染科就诊。心脏超声提示，瓣周脓肿形成穿孔破入了右房、右室，三尖瓣隔瓣后方有赘生物形成。

陈先生立即转入心脏大血管外科监护病房，此时他的病情急转直下，“破防”的不仅是心脏，细菌感染竟已扩散至全身——出现心力衰竭、呼吸衰竭、肾衰竭、肝衰竭、椎间盘感染、酸中毒！医护人员紧急实施气管插管，床边透析治疗，但患者情况仍不容乐观，大剂量血管活性药维持血压，体内环境极度紊乱，严重酸中毒，乳酸增高持续>15，肝酶>10000，胆红素>300，随时有循环衰竭、死亡可能！

每一项都是摆在团队面前的“致命”难题，“我们知道手术是唯一方法，只有铤而走险病人才有机会，但同时手术风险极大，死亡率极高，

也告知家属做好患者可能下不来手术台的心理准备。”朱锦富回忆，当病危通知书递到患者手中，陈先生的家属非常坚定，“病人家属选择相信医院，也给了我们信心，只要有一丝希望，就要尽全力！”

铤而走险！团队耗时11小时重建“心门”

时间就是生命！12月13日下午4点，陈先生被推入手术室，心脏大血管外科、体外循环组、麻醉与围术期医学科等多学科团队已做好了与时间赛跑的准备。手术时发现，陈先生的主动脉瓣竟已烂穿至右房、右室、左室，相当于心脏的“两室一厅”都被细菌侵袭了！手术台上，心脏大血管外科主任邵永丰教授、朱锦富主任医师及其团队争分夺秒，成功完成了主动脉瓣脓肿清创、主动脉瓣环及左室流出道重建、主动脉生物瓣置换、三尖瓣赘生物切除、三尖瓣成型等手术。

“在感染的心脏上第二次动手术，面对极其脆弱的心脏组织，瓣膜的置换缝合对技术要求极高，每一步操作必须慎之又慎，否则很容易前功尽弃”，团队医生戚晓通副主任医师介绍，第二天凌晨4点，经过11个小时的连续奋战，手术方才结束。

然而，患者因心脏功能极差，血压依然不稳。在与家属沟通后，医护团队立即为患者启用“救命神器”ECMO（体外膜肺氧合），“ECMO可暂时替代患者心肺功能，为患者赢得抢救时间”，戚晓通回忆。

术后，患者因长期心脏功能差，再加上手术创伤，肝、肾功能均出现严重损害，心脏大血管外科立



邵永丰教授(右一)手术中 医院供图

新突破

南京这项研究让治愈线粒体遗传病成为可能

你知道么？5000个成人中就至少有1个患线粒体遗传病。近年来，基因治疗技术飞速发展，可是学界对于线粒体遗传病仍处于摸索阶段。直到刘如谦团队开发出碱基编辑器DdCBE，成为线粒体研究领域的巨大突破。近日，南京市妇幼保健院许争峰教授团队首次证明了在胚胎中进行DdCBE介导的线粒体DNA碱基编辑的可行性，为线粒体遗传病的研究和治疗奠定了坚实的基础。

通讯员 王凝嫣
现代快报+记者 梅书华

什么是线粒体，它是细胞的“能量工厂”，线粒体内有一套独立于细胞核的遗传物质，被称为线粒体DNA。人类的线粒体DNA拥有37个基因，编码13种蛋白，这些蛋白都参与细胞的能量代谢。线粒体DNA突变会带来母系遗传Leigh综合征、线粒体肌病、Leber遗传性视神经病、共济失调舞蹈病、骨骼肌溶解症等几十种遗传疾病。据统计，5000个成人中就至少有1个患线粒体遗传病。

近年来，基因治疗技术飞速发展，尤其是以CRISPR为代表的基因编辑技术的进步，让人类治愈遗传病成为可能。但CRISPR基因编辑技术对于线粒体遗传病却束手无策，一方面是由于线粒体基因组太短，缺少足够的CRISPR可编辑位点，另一方面是CRISPR基因编辑必须依赖gRNA，而这种外源RNA难以高效导入线粒体内。

2020年7月，刘如谦团队开发了一种不依赖CRISPR的碱基编辑器——DdCBE，能够实现对线粒体基因组的精准编辑，这为研究线粒体遗传病和治疗线粒体遗传病带来了前所未有的工具。

什么是DdCBE？专家解释，具体来说，刘如谦团队发现并命名了一种细菌毒素——DddA，它可以催化双链DNA(dsDNA)中胞苷的脱氨，将胞嘧啶(C)转化为尿嘧啶(U)，而U在DNA复制过程中会被修复为胸腺嘧啶(T)，从而实现C到T的编辑。

但若要使用DdCBE碱基编辑工具治疗人类线粒体突变遗传病，还需要在体内模型中评估其效果和特异性，尤其是在人类胚胎中。南京市妇幼保健院许争峰教授团队对此进行深入研究，于2022年2月1日在Cell Discovery期刊发表论文。

该研究首次证明了在人类三原核胚胎中进行DdCBE介导的线粒体DNA碱基编辑的可行性，表明在人类早期胚胎阶段对线粒体DNA致病突变进行校正的可能性。

同时，该研究验证了DdCBE可以修复线粒体DNA中一系列致病性碱基突变，从而达到治疗的目的。但同时检测到了在三原核(3PN)胚胎的线粒体DNA中存在脱靶问题，虽然这些脱靶可能不足以产生表型，但这也说明DdCBE线粒体碱基编辑工具还需要进一步优化以满足临床要求。



还有一种凶险且会“隐藏”的病

男子腹痛多日，查出动脉夹层

近日，49岁的贺先生出现腹痛、腹泻、呕吐的情况，忍了几天后才去医院就诊，最终在南京市第一医院确诊为肠系膜上动脉夹层，这是血管急症之一，非常凶险。该院介入血管科运用血管介入技术联合经鼻肠梗阻导管置入术，成功救下贺先生，目前，他已经康复出院。专家提醒，肠系膜上动脉夹层发病时体格检查往往发现不了问题，非血管专科的医生还有可能认为患者是肠胃炎或者是结石症等，因此该病具有很强的隐匿性。

通讯员 章琛 现代快报+记者 梅书华

腹痛难忍以为是肠胃炎，最终查出动脉夹层

49岁的贺先生在无明显诱因下，出现腹痛不适，持续两天时间，疼痛范围主要在肚脐周围，还伴有腹泻和恶心呕吐。家人以为肠胃炎犯了，在当地医院就诊，医生考虑“急性胃肠炎”，予以抗感染、解痉等处理，但贺先生的腹痛无明显缓解，输液期间出现暗红色血便，不

含明显粪质。辗转至南京市第一医院急诊科就诊，进一步完善肠系膜上动脉CTA检查后提示：肠系膜上动脉夹层导致肠管血供中断。之后，患者收住介入血管科治疗。

南京市第一医院介入血管科主任医师苏浩波介绍，肠系膜上动脉夹层是血管急症之一，是由于动脉内膜局部撕裂，血液冲击经损伤的内膜壁破口进入动脉壁层，导致动脉壁形成真、假两个腔隙。临床症状为突发的呈撕裂样的腹痛，起病急骤，患者腹痛发生的时间往往可以精确到几点几分。肠系膜动脉夹层发生后，一旦真腔被假腔完全压扁，形成血栓会引起肠管缺血坏死；而另一方面夹层假腔进一步扩大向动脉外壁破出，会导致血管破裂发生腹腔内大出血。因此肠系膜上动脉夹层是一种非常凶险的肠道血管疾病，如果不及时医治，则会导致严重后果，危及生命。

介入方法修复腔内血管，解决肠梗阻难题

苏浩波表示，贺先生由于动脉血压高，假腔将真腔压迫几乎完全

闭塞，造成大范围的小肠严重缺血，肠道黏膜缺血坏死剥脱，进而出现血便症状。这种情况下如果不能得到及时救治，死亡率可高达90%以上。

贺先生入院当晚介入血管科团队就开通绿色通道，紧急为他行肠系膜上动脉造影+夹层支架修复术，及时恢复了肠道血流供应，术后转入重症医学科进一步观察治疗。由于肠管缺血时间较长，术后患者腹部CT显示肠管扩张积气积液明显，伴腹内压逐步升高。南京市第一医院重症医学科、介入血管科、普外科、消化科专家联合进行会诊：考虑患者继发出现了严重的缺血性肠梗阻并发症，需要及时进行鼻肠梗阻导管置入术。手术后，通过持续引流减压，加上重症医学科专家精心的内环境调理稳定，贺先生的肠道病症得到明显改善，两周后顺利康复出院。

这几类人群容易被动脉夹层盯上

什么原因会诱发凶险的孤立性肠系膜上动脉夹层？苏浩波提

醒，高血压、动脉硬化、自身血管壁结构发育不良是此病的发病因素，这几类人群要注意。像贺先生虽然没有基础病史，但可能剧烈运动，短时间内血压飙升，血管内膜被高压血流冲破，也会诱发肠系膜上动脉夹层。

另外，防治孤立性肠系膜上动脉夹层还要做好以下几点：第一，高血压患者要坚持服药和测压；第二，戒除烟酒，避免刺激性、过饱饮食；第三，剧烈运动可引起瞬间血压飙升，血管条件不佳的人应避免剧烈运动，以免诱发肠系膜上动脉夹层等血管疾病的发生；第四，对于突发腹胀腹痛等不适不可掉以轻心，要及时到医院就诊检查，排除血管病变可能。

孤立性肠系膜上动脉夹层，在临幊上往往只有腹痛这一表现，所以误诊率很高。

那么，究竟该如何确诊呢？苏浩波表示，随着多排螺旋CT的普及，以及人们对其认识的提高，急性肠道血管疾病也逐渐变得可识别。一旦CT检查确诊，就要积极干预。